

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1/2 до 2 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 4 руб. сереб.

## № 22.

Подписка принимается въ Редакціи, находящейся въ зданіи Ярославской Духовной Консистоіи.

**28 МАЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.**

### БЕСѢДА

**ПРОТИВЪ ТѢХЪ, КОИ СМѢЮТСЯ ВЪ ЦЕРКВИ. (\*)**

Сильны обличенія Святаго Златоуста противъ неблагочинно стоящихъ въ Церкви. Съ не меншею силою обличалъ Златословесный Учитель тѣхъ, кои имѣли дерзость смѣяться въ Храмъ Божиємъ. Вотъ что говорилъ онъ неразумнымъ посягателямъ дома Божія:

„Какъ можешь ты, стоя въ церкви, смѣяться и возбуждать смѣхъ, подобаясь свѣтскимъ женщинамъ, когда они являются на сценѣ? Это ни на что не походитъ, и противъ

но всякому порядку. Смѣхъ—вотъ что составляетъ нашу образованность, нашу ловкость! Нѣтъ для насъ ничего важнаго, ничего неприкосновеннаго. Я говорю это не однимъ свѣтскимъ людямъ, но знаю, кого разумью: ибо слышу, что церковь наполняется смѣхомъ. Сказалъ ктонибудь ловкое слово, и тотчасъ между сходящимися поднимается смѣхъ. И вотъ что удивительно: многіе во время самой молитвы не перестаютъ смѣяться. Такъ діаволъ вездѣ строитъ свои хороводы, всѣхъ обольщаетъ, всѣмъ владѣетъ. Иисуса Христа безчестятъ, изгоняютъ; церковь ни во что вмѣняютъ. Не слышите ли Павла, говорящаго: *сквернословіе и буселовіе имъ*

(\*) Сокращена изъ Бесѣды Св. Златоуста, помѣщенной въ Воскресномъ Читеніи IV года стр. 211—213.

кошуну ниже да именуется *вз вас* (Еф. 5, 4). Съ сквернословіемъ онъ рядомъ составляетъ кошунство: а ты смѣешься? Что значить бусловіе? Говорить пустое и ни къ чему не полезное. Если и тотъ, кто не скорбѣть о грѣхахъ чужихъ, достоинъ осужденія: то какое извиненіе можетъ имѣть тотъ, кто о своихъ не печалится, а смѣется. Настоящее время есть время плача и скорби, богѣзнованія и работы, подвиговъ и потовъ: а ты смѣешься? Не видимо ли, что Сарра получила за сіе выговоръ? Не слышишь ли, что Иисусъ Христосъ сказалъ: *горе смѣющимся, яко восплачете!* (Лук. 6, 25). Не поешь ли ты это каждый день? Ибо что говоришь ты, скажи мнѣ? Говоришь ли: *я смѣялся?* Нѣтъ; а что? *утрудился воздыханіи моими* (Пс. 6, 7.). Но можетъ быть нѣкоторые столько веселы и разсѣянны, что и при семъ обличеніи смѣются тому, что и такъ разговорился о смѣхѣ. Ибо случается и такое безуміе, такое изступленіе, что не чувствуютъ обличенія. Священникъ Божій стоитъ и возноситъ за всѣхъ молитву, а ты смѣешься, ни сколько не имѣя страха? И онъ съ трепетомъ за тебя молится, а ты презираешь сіе. Не слышишь ли, что писаніе говоритъ: *горе вамъ презрителю!* А ты не трепещешь? Не удержишь себя? И въ царскіе чертоги когда идешь ты, — надѣваешь лучшую одежду, принимаешь лучшую осанку и походку, и украшаешь себя всякимъ другимъ образомъ: а здѣсь, гдѣ подлинно царскіе чертоги, подоб-

ные чертогамъ небеснымъ, — ты смѣешься? Знаю я, что ты этого не видишь, — такъ слушай же, что Ангелы хотя и вездѣ присутствуютъ, но преимущественно въ домѣ Божіемъ предстоятъ Царю Небесному, и все здѣсь наполнено безтѣлесными оными силами. Скажи мнѣ, пожалуй, жена, какъ можешь ты, находясь въ церкви, открывать голову и смѣяться? Ты пришла сюда исповѣдать грѣхи свои, повергнуть себя предъ Богомъ, молить Его и умоливать за свои пороки. — а дѣлаешь это со смѣхомъ? Какъ же можешь ты послѣ сего умоливать Бога? Но что, скажутъ, за худое дѣло — смѣхъ? Не смѣхъ худое дѣло, а худо то, что смѣются, не зная мѣры и времени. Смѣхъ врожденъ намъ для того, чтобы мы пользовались имъ, когда, послѣ долгой разлуки, увидимся съ друзьями, или когда намъ нужно ободрить улыбкой утрашенныхъ и боязливыхъ, а не для того, чтобы безпрестанно смѣялись и хохотали. Смѣхъ врожденъ нашей душѣ, дабы она имѣла въ немъ, по временамъ, нѣкоторое отдохновеніе, а не для того, чтобы постоянно въ немъ разливалась. Со слезами служи Богу, дабы омыть свои прегрѣшенія. Знаю, что многіе смѣются мнѣ за сіе и говорятъ: *да ямы и пѣлы: утрѣ бо умремъ* (1 Кор. 15, 32). Но помысли о томъ, что *суета суетствій, и всяческая суета* (Еккл. 1, 2.). Не я это говорю, а тотъ, кто самъ все испыталъ на себѣ. *Создалъ ми дома, — говоритъ Еккліазіастъ, — насадилъ ми винограды: сотворилъ*

ми купели водныя, сотворишъ виночерпцы и виночерпцы (гл. 2, 4, 6 и 8); и что жъ послѣ всего этого? *суета суетствій*, говоритъ, и *всѣческая суета*. Восплачемъ же, возлюбленные, восплачемъ, дабы истинно смѣяться, истинно радоваться въ то время, когда настанетъ подлинная радость. Здѣшняя радость всегда бываетъ смѣшана съ скорбію, и нигдѣ нельзя найти ее въ чистомъ видѣ: а та радость постоянна, необманчива, чужда всякаго коварства и примѣси. Тою радостію будемъ радоваться, той будемъ искать и желать. А ее не иначе можно получить, какъ когда будемъ избирать здѣсь не то, что пріятно, а то, что полезно: когда потернимъ здѣсь малую скорбь и съ благодареніемъ будемъ переносить все, что бытъ нами ни случилось. Такъ можемъ мы достигнуть небеснаго царствія, благодатію и челоуѣколюбіемъ Господа нашего Иисуса Христа. Ему со Отцемъ и Духомъ честь и слава и держава во вѣки вѣковъ, Аминь.

Священникъ Григорій Писаревскій.

## ПОУЧЕНІЕ

ПРИ ОТКРЫТИИ ШКОЛЫ ДЛЯ ДѢТЕЙ ВЪ ИМѢНИ КНЯЗЯ НИКОЛАЯ БОРИСОВИЧА ЮСУПОВА—СЕЛѢ НИКОЛЬСКОМЪ.

По совершеніи нынѣ Христіанскаго моленія нашего свѣта Подателю, о низпосланіи небесной помощи и благословенія симъ отрокамъ, хотящимъ *учитися и въ разумъ исти-*

*ны пріити*.—обращаю бесѣду мою къ вамъ, чадолюбивые отцы и матери, поручающіе отнынѣ чадъ своихъ моему попеченію.

Нынѣ полагается начало образованія вашихъ дѣтей, имѣющаго цѣлію полное раскрытіе душевныхъ способностей сихъ юныхъ питомцевъ, согласное съ ихъ Божественнымъ предназначеніемъ; отнынѣ будутъ насаждаться въ юныхъ душахъ сѣмена полезныхъ свѣдѣній и доброй нравственности; воспитатели позаботятся, чтобы питомцы сіи приучались къ благоразумію и благоправію, къ справедливости и честности.—Учить всему этому каждаго изъ насъ съ малолѣтства должны отцы и матери; это первая и непремѣнная ихъ обязанность.—учить словомъ и примѣромъ, дабы каждому отцу и матери, по окончаніи земной жизни, непостыдно предстать на судъ Божій и рещи: *се азъ и дѣти, яже ми далъ еси, Господи* (Евр. 2, 13)! Но всякому изъ насъ, братіе, извѣстно, что не всякій отецъ, не всякая мать можетъ научить своихъ дѣтей всему доброму и полезному. Многаго они сами не знаютъ, для многаго у нихъ не достанетъ времени и средствъ.

И вотъ, для облегченія этой многотрудной ихъ обязанности, мудрое правительство, неусыпно пекущееся о насъ и дѣтяхъ нашихъ, издревль признавало и нынѣ признаетъ необходимымъ открыть нарочитыя училища,—съ тою благою цѣлію, чтобы дѣти наши, прежде нежели достигнутъ зрѣлаго воз-